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Tema 1.-La Tabla 1 presenta los datos de las corrientes para un proceso químico. La Figura 1 presenta 
una red de intercambio de calor con una máxima recuperación de energía para un ∆𝑇#$% de 10	℃. (25 
ptos) 

 
Tabla 1. Datos de las corrientes de un proceso químico. 

Corriente Tipo Ts (℃) TT (℃) CP 
(𝒌𝑾	𝑲/𝟏) 

1 Caliente 146 100 3 
2 Caliente 150 22 6 
3 Fría 80 120 12 
4 Fría 50 140 5.4 

Vapor Utilidad Caliente 150 150 ∞ 
CW Utilidad fría 11 ? ? 

 
 

 
Figura 1. Red de intercambio de calor. 

 
 



 
 
a) El intercambiador de calor X3 lleva a cabo una transferencia de calor “dura” (i.e. con cruce 

de temperatura), entonces un intercambiador de calor a contra corriente debe ser usado. 
Asuma un coeficiente de transferencia de calor de 0.4 kW m-2 K-1, encuentre el área requerida 
de transferencia de calor del intercambiador en contra corriente). (6 ptos) 
Considere para este intercambiador: 
 

𝑁𝑇𝑈 =
1

1 − 𝐶∗ 𝑙𝑛
1 − 𝜀𝐶∗

1 − 𝜀 		𝑝𝑎𝑟𝑎	𝐶∗ < 1 

b) El intercambiador de calor H2 suministra calor a la corriente 4, usando vapor a 150 ℃. 
Calcule el área de este intercambiador de calor, asumiendo un coeficiente global de 
transferencia de calor de 0.6 kW m-2 K-1. (7 ptos) 
 

c) Un intercambiador de calor de tubo y carcasa 1:2 tiene un área de transferencia de calor de 
30 m2. Se desea que se use el intercambiador de calor existente como C1, usando agua de 
enfiramiento (CW) que entra a 11 ℃. Asuma un coeficiente global de 0.4 kW m-2 K-1, 
encuentre el flujo de CW (kg h-1) que podría permitir que este intercambiador de calor pueda 
ser usado para esta actividad, y calcule la temperatura de salida del agua de enfriamiento. El 
calor específico del agua de enfriamiento se puede considerar como 4.18 kJ kg-1 K-1. El 
gráfico de eficiencia/NTU se adjunta. (12 ptos) 

 (Fin Tema 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Tema 2.-Los datos de las corrientes para un proceso químico se presenta en la Tabla 2. El calor de 
recuperación  para un ∆𝑇#$%	𝑑𝑒	10	℃ es 279.78 MW. La temperatura pinch es 154 ℃. (25 ptos) 

a) Cuál es el monto mínimo de utilidad caliente que se requiere para este proceso para el 
∆𝑇#$%	𝑑𝑒	10	℃? (4 ptos) 

b) Cuál es el mínimo monto de la utilidad fría requerido para este proceso para el 
∆𝑇#$%	𝑑𝑒	10	℃? (4 ptos) 

c) Diseñe una red de intercambio de calor con una máxima recuperación de energía para la 
región arriba del pinch para este proceso. La red debe presentar las temperaturas alrededor 
de los intercambiadores de calor. (6 ptos) 

d) Diseñe una red de intercambio de calor con una máxima recuperación de energía para 
debajo del pinch. La red debe presentar las temperaturas alrededor de los 
intercambiadores de calor. (6 ptos) 

e) Explique las razones porque puede ser necesario dividir las corrientes arriba del pinch en 
el diseño de la red de intercambiador de calor. (5 ptos) 

 
Tabla 2. Datos de las corrientes de un proceso químico. 

 
Corrientes Ts ℃ TT ℃ CP ((𝑴𝑾	℃/𝟏) 

H1 159 77 2.285 
H2 267 80 0.204 
H3 343 90 0.538 
C1 18 123 0.933 
C2 118 193 1.961 
C3 189 286 1.796 

 
 

(Fin Tema 2) 

 
 
 
 
 


